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Анотація: Складністю ведення бізнесу в Україні вимагає необхідність у 

зміни напрямків діяльності та перекваліфіковування виробництва, а це 

зумовлює постійне зростанню темпів змін та ускладнює менеджмент 

організацій. У зв’язку з цим необхідною складовою розвитку українських 

підприємств повинні стати певні трансформації підходів та механізмів 

антикризового управління та його принципів. 

Дослідження нових підходів у антикризовому управлінні підприємством 

в таких складних умовах набувають особливо важливого значення, оскільки 

дають змогу в повній мірі реалізувати їх економічний потенціал. 

Ключові слова: антикризове управління, діяльність, криза, бізнес. 

Annotation: The complexity of doing business in Ukraine requires the need 

to change directions of activity and requalification of production, which leads to a 

constant increase in the rate of change and complicates the management of 

organizations. In this regard, certain transformations of approaches and mechanisms 
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of anti-crisis management and its principles should become a necessary component 

of the development of Ukrainian enterprises. 

The research of new approaches in anti-crisis management of the enterprise in 

such difficult conditions acquires a particularly important importance, as it allows 

to fully realize their economic potential. 

Keywords: anti-crisis management, activity, crisis, business. 

 

В сучасній економічній літературі розглядаються різні підходи до 

розкриття сутності, причин виникнення та розвитку кризових явищ у 

національному господарстві загалом та на рівні підприємств зокрема.  

Криза підприємства - це стійкий, обмежений у часі та керованості стан, 

що характеризується значущими коливаннями параметрів підприємства, які 

виходять за рамки допустимих значень. Цей стан настає внаслідок різкої 

втрати підприємством здатності адаптуватись до впливу зовнішніх та 

внутрішніх змін у середовищі на рівнях макро та мікро рівнів, внаслідок 

порушень взаємозв'язків між розвитком окремих компонентів системи 

підприємства. 

З огляду на те, що підприємство кінцевою метою свого функціонування 

має максимізацію прибутку, збільшення сегменту ринку, підвищення 

конкурентоспроможності, подовження життєвого циклу у часовому вимірі і 

т.п., то його цікавить не лише вид кризи, а і етап (фаза) її розгортання та 

глибина. Розвиток кризи на рівні підприємства структурно поділяється на три 

фази [1]:  

- не явна криза; 

- криза платоспроможності; 

- криза розрахунку. 

Причиною можуть бути: збитки від господарських операцій та за 

результатами фінансово-економічної діяльності в цілому, вичерпність 

внутрішніх   резервів   для   покриття   збитків   тощо. В результаті інерційного 
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функціонування підприємство переходить до другої фази – кризи 

платоспроможності.  

Якщо підприємство не спроможне вирішити проблеми кризи 

платоспроможності, то як наслідок відбувається перехід в третю фазу –кризу 

розрахунків по боргах: 

–  загроза банкрутства; 

–  фінансова неспроможність і т.п. 

Причиною загострення данного етапу може бути неможливість 

погашення боргів. В  результаті  не ефективного  функціонування криза 

розрахунків по боргах може завершитися банкрутством підприємства [2-3]. 

Проте найчастіше кризи проходять у дві фази, коли після різкого 

погіршення ситуації настає період поступової стабілізації (адаптації). 

Практика показує, що підприємства, які затримуються на першій фазі, 

ризикують опинитися на межі фінансового банкрутства. Саме тому 

основними завданнями управління в кризових ситуаціях є недопущення або 

пом’якшення шокового стану на підприємстві [4].  

В основі антикризового управління лежить аналіз стану макро і 

мікросередовища і вибір місії підприємства. Пізнання економічного 

механізму виникнення кризових ситуацій і моніторингу зовнішнього і 

внутрішнього середовища фірми з метою раннього виявлення "сигналів" про 

загрозу наближення кризи. Стратегічний контролінг діяльності підприємства і 

розробки стратегії запобігання її неплатоспроможності. 

Оперативна оцінка і аналіз фінансового стану фірми, виявлення 

можливостей настання банкрутства. Отже, антикризове управління – це 

постійно організоване спеціальне управління, в основу якого покладено 

систему методів та принципів розробки та реалізації специфічних 

управлінських рішень, що приймаються відокремленим суб’єктом в умовах 

суттєвих ресурсних та часових обмежень, підвищеного ризику, фінансових та 

інтелектуальних витрат для відновлення життєздатності підприємства та 

недопущення його ліквідації як господарюючого суб’єкта. 
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Отже, результативнее антикризове управління передбачає [5]: 

- забезпечення запланованих значень ключових для підприємств 

показників ефективності внутрішніх (виробничо-технологічних, 

організаційних, маркетингових і фінансових) процесів, безперервне їх 

удосконалення, позитивний вплив на їх фінансові результати; 

- забезпечення виконання діяльності краще, швидше, дешевше, 

ефективніше за умов безперервного підтримання виробничо-технологічної, 

маркетингової, організаційної та фінансової стійкості; 

- задоволення потреб споживачів у продукції у ефективний і 

продуктивний спосіб, при оптимальному рівні витрат, де основною метою 

підприємства, що потрапило у кризовий стан, є створення вищої, ніж у 

конкурентів, цінності продукції для клієнта; 

- врахування вимог врівноваженого розвитку підприємств, при цьому 

ключовий елемент стратегії відповідального бізнесу можуть становити 

логістичні процеси. 

Бізнес України в умовах нестабільності перелаштовується, але, щоб 

встояти й знову почати йому розвиватися, потрібно ефективно керувати 

бізнес-процесами, оперативно реагувати на виклики й обставини сьогодення. 

Тому нині так важливо керівникам і топ-менеджменту підприємств володіти 

сучасними інструментами антикризового менеджменту, що дозволять 

забезпечити розвиток бізнесу, навіть коли країна переживає війну. 

Щодо інструментів антикризового менеджменту, то доцільним є підхід 

застосування інструментів у відповідності до базових функцій [6]: 

- планування альтернатив збереження та диверсифікації бізнесу і активів 

в умовах невизначенності; 

 - зміни в організаційній структурі управління з визначенням фахівців, 

відповідальних за формування та контроль реалізації соціально відповідальної 

поведінки підприємств в умовах війни (функція організації); 

- розробка систем стимулів матеріального та нематеріального характеру 

з раціоналізаторські пропозиції в частині ефективізації та економічної безпеки 
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бізнесу; 

 - посилення контролю за бізнес-процесами, функціонуванням систем 

постачання, логістики, збуту продукції (послуг), функціонуванням бізнес-

інфраструктури, розвитком ринку і споживчого попиту.  

Що стосується функції аналізу. Діяльність у будь-якій сфері має бути 

належно спланованою, а перед тим – проведено ретельний повноцінний аналіз 

ситуації. Цьому сприяє відстеження впливу відповідних змін на параметри 

фінансово-економічного стану й ефективності бізнесу. 

Наступний крок – це планування бізнесу. У складних умовах слід 

розділити усю систему планування діяльності та розвитку підприємств на три 

окремі сфери: щодо збереження стабільності існуючих бізнес-процесів; щодо 

пошуку нових перспективних ринкових ніш. 

Необхідно також підкоригувати організаційну структуру управління 

бізнесом таким чином, аби внести зміни у штат (перепрофілювати чинний 

підрозділ або окремого працівника), щоб відповідати політиці підприємства в 

сфері соціальної відповідальності. В умовах невизначеності доцільно 

застосовувати нові та нетрадиційні підходи для вітчизняних підприємств, 

зокрема: аутсорсинг, організацію цифрових робочих місць, відеоконференцій 

та різних онлайн-платформ, фрілансинг. 

Підприємствам умовах невизначеності потрібно мати покроковий план 

дій для виходу з цієї кризи на щонайменше місяць. Хоча кожне підприємство 

потребує індивідуального підходу, алгоритм побудови стратегій для різних 

бізнесів є схожим. Над цим мають працювати власники та топ-менеджмент 

організації, тобто люди, від яких залежить прийняття стратегічних рішень. 

Щоб вижити підприємствам у складних умовах, ключовим завданням 

антикризового управління має бути спрямування діяльності організації для 

забезпечення трьох моментів: збереження якомога більшої кількості наявних 

клієнтів; знаходження нових клієнтів; запуск нових продуктів. 

Для того, щоб діяльність підприємства була ефективною в умовах 

нестабільності, антикризове управління підприємством повинно бути 
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спрямоване на розвиток:  

- креативу – вимагає від менеджменту вищого рівня прийняття 

нестандартних рішень;  

- акцентування уваги підприємства саме на своїх конкурентних 

перевагах; 

- якісних та інтенсивних комунікацій в організації. 

Початок антикризового управління вимагає першочергового аналізу 

поточної ситуації для ретельного визначення положення підприємства та 

напрямків подальших дій. Ключовою є постійна увага до дослідження ринку, 

виявлення змін у ньому, нових потреб та тенденцій. 

Таким чином, підприємство може акцентувати свою увагу на власному 

продукті чи послузі, які воно виробляє та пропонує. Необхідно розуміти, що 

труднощі, викликані нестабільністю в країні, завжди можуть слугувати 

можливістю для зростання та розвитку. Це період, коли керівництво 

підприємства може провести глибокий аналіз своєї діяльності, вдосконалити 

систему управління та визначити унікальні шляхи для подальшого росту та 

розвитку. 
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